

ειδικές περιπτώσεις.

Ταξικές σχέσεις: Οι περισσότεροι εργοδότες τους ήταν και οι ίδιοι Εβραίοι. Γι' αυτό η κατάσταση αυτή οδήγησε τους Εβραίους εργάτες να σταθούν με την πλευρά της εργατικής τάξης και έτσι αρνούσαν τη ψευδή πατερναλιστική κοινοτική αλληλεγγύη των εργοδοτών τους.

Αλλά αυτό δεν γινόταν πάντα κατανοητό, συγκεκριμένα, από τους Γάλλους εργάτες, οι οποίοι κράτησαν γενικά αρκετά εχθρική στάση απέναντι στη μετανάστευση φθηνής εργατικής δύναμης. Υπήρξαν, όμως, μερικοί πραγματικοί δεσμοί, ιδιαίτερα με τους Γάλλους αναρχοσυνδικαλιστές αγωνιστές, όπως τον Pierre Monatte, συμμετέχοντες σε ένα μαζικό ρεύμα στο εσωτερικό της CGT. Η ιδεολογική συμφωνία έπαιξε αρκετά σπουδαίο ρόλο στο να έρθουν μαζί οι εργάτες, πράγμα που δεν ήταν βέβαια καθόλου εύκολο δεδομένου του γεγονότος ότι μέρος του εργατικού κινήματος και της

ηγεσίας του είχε εμποτιστεί από ξεκάθαρο αντισημιτισμό.

Ο διαχωρισμός ανάμεσα σε σοσιαλιστές και αναρχικούς άρχισε να εμφανίζεται στη δεκαετία του 1890. Το 1893, οι αναρχικοί συγκρότησαν μια ειδική ομάδα. Σε πολιτικό και πολιτιστικό επίπεδο, υπήρχε και δρούσε μια ελευθεριακή θεατρική ομάδα στη γλώσσα Yiddish, δημιουργήθηκαν βιβλιοθήκες και χώροι συνελεύσεων, ενώ άνοιξαν και εστιατόρια από συμπαθούντες ή από αγωνιστές. Η οργάνωση της υποστήριξης του Dreyfus στους εβραϊκούς κύκλους του Παρισιού ανήκε περισσότερο στους αναρχικούς. Στη μοναδική δημόσια συγκέντρωση των Εβραίων εργατών για το ζήτημα αυτό το 1899, ο Henri Dhorr, ο οποίος έγραφε σε αναρχικές εφημερίδες, ήταν από τους ομιλητές.

Οργανώνονταν επίσης τακτικά Anti-Yom Kippur χοροί.. Η επιθυμία να διατηρηθούν δεσμοί με το παρισινό και το διεθνές ελευθεριακό κίνημα ήταν

έκδοση του έργου του δεύτερου «Η Άγνωστη Επανάσταση». Αντίθετα με την Αγγλία, το εβραϊκό ελευθεριακό κίνημα δεν εξαπλώθηκε στην περιφέρεια της Γαλλίας, αν και την περίοδο 1939-1945 μερικοί αγωνιστές αναγκάστηκαν να αναζητήσουν καταφύγιο στην επαρχία.

*** Αγγλική μετάφραση Nestor McNab.
Δημοσιεύτηκε στο www.anarkismo.net
Ελληνική μετάφραση «Ούτε Θεός-Ούτε
Αφέντης», Μελβούρνη, 13 Γενάρη 2007.**